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вимагається значно більше, ніж відповідність теоретичних розрахунків  результатам експерименту: вона має 
формулювати загальні закономірності та виконувати евристичну функцію щодо передбачення нових теоретичних 
узагальнень. 

Як свідчить аналіз науково-методичних джерел [1; 2; 3; 5], у шкільному курсі фізики та математики 
інтеграція можлива за двома аспектами: за методом пізнання (відцентрова інтеграція) та за об’єктом (доцентрова) .  

Зупинимося на інтеграції за методом. Наприклад, поняття функції, що ґрунтується на ідеях зміни та 
відповідності, застосовується як засіб розкриття динаміки фізичних явищ та виявлення існуючих причинно-
наслідкових зв’язків. Поняття похідної дає змогу кількісно оцінити швидкість зміни фізичних явищ і процесів у часі-
просторі (швидкість руху, обертання, зміни імпульсу, зміни заряду, магнітного потоку, радіоактивного розпаду, 
прискорення руху тощо). Вміння обчислювати інтеграл дає можливість знаходити роботу змінної сили, роботу газу в 
ізотермічному процесі, роботу сили тяжіння під час обчислення другої космічної швидкості, потужність у колі 
змінного струму, переміщення за графіком швидкості руху, енергію гравітаційного та електромагнітного полів тощо. 
Ідеї симетрії дозволяють на основі загальних наукових положень у молекулярній фізиці визначити будову молекул 
та кристалів, а в оптиці – будувати зображення у плоских дзеркалах. Координатний метод дає графічне уявлення про 
динаміку фізичних явищ і процесів, сприяє засвоєнню поняття системи відліку при вивченні теорії відносності тощо 
[4, с. 43]. 

Аналіз науково-методичних джерел [1; 2; 3] вказує на ряд труднощів, що виникають при реалізації 
міжпредметних зв’язків математики з фізикою. Вони полягають у наступному: 1) неузгодженість термінології, 
позначень і, в деяких випадках нюансів, у трактуванні спільних для обох курсів понять таких, як вектор, проекція 
вектора, змінна величина, функція та ін. Це стосується і використання систем одиниць виміру, зокрема використання 
різних одиниць і позначень для тих самих величин у різних навчальних предметах; 2) у навчанні математики не 
завжди своєчасно формуються поняття, необхідних для вивчення фізики.  Фізика в ряді випадків забігає вперед, 
проте часто ми зустрічаємося з такими випадками, коли не використовуються наявні можливості. Недостатня 
узгодженість викладання математики і фізики викликана й тим, що інколи не дооцінюється  роль фізики у 
формуванні пізнавальних умінь і навичок щодо застосування математичного апарату, з яким учні попередньо 
знайомилися на уроках математики; 3) під час навчання математики досить часто не використовуються поняття, 
сформовані при вивченні фізики. Так, наприклад, знання про випадкові процеси, середні величини, флуктуації, 
сформовані у курсі фізики, не застосовуються в шкільному курсі математики, коли вивчаються елементи теорії 
ймовірностей і матемамитної статистики. З іншого боку,  у навчанні фізиці не беруться до уваги поняття, сформовані 
на уроках математики. Наприклад, починаючи з IІI класу на уроках математики формуються поняття переміщення і 
швидкості, маси, температури та ін. Проте часто на уроках фізики у VIІ класі вони не актуалізуються, а вивчаються 
заново. 

Все сказане дає змогу зробити  висновок. Інтеграція математики та фізики у навчальному процесі можлива 
на основі актуалізації математичних знань на уроках фізики і навпаки, фізичних знань на уроках математики. 
Актуалізація математичних знань можлива за трьома напрямками: методологічна складова (застосування спільних 
наукових методів пізнання в навчально-пізнавальній діяльності), змістова складова і діяльнісна (подібність у 
структурі та процедурі навчальної діяльності). 
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ВИМОГИ ДО КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПРИ НАВЧАННІ МАТЕМАТИКИ 
Мазур О. М., магістрант 

Кирилецька Г. М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

На сучасному етапі розвитку освіти в Україні переосмислюються мета та завдання формування, становлення 
і розвитку професійних якостей учителя. Серед основних сучасних завдань педагогічної діяльності вчителя у школі 
є завдання різнобічного розвитку індивідуальності дитини, формування в учнів бажання і вміння вчитися, 
вироблення умінь практичного та творчого застосування здобутих знань, становлення цілісного світогляду, 
формування ключових та предметних компетентностей. 

Оволодіння професійною компетентністю – одне з основних і найважливіших завдань формування, 
становлення та розвитку вчителя нового покоління. Будь-яка професійна діяльність, більшою або меншою мірою, 
сприяє формуванню професійної компетентності вчителя завдяки накопиченню педагогічного досвіду. Рівень 
професійної діяльності вчителя – характеристика його діяльності за ознаками ефективності завдань та обов’язків, 
які здатен виконати вчитель [1,2]. 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  19

Професійна компетентність вчителя математики розглядається як: 1) властивість особистості, що 
виявляється в здатності до педагогічної діяльності, а саме до організації навчально-виховного процесу на рівні 
сучасних вимог; 2) єдність теоретичної й практичної готовності педагога (предметно-теоретичної: математичної, 
психолого-педагогічної та дидактико-методичної) до здійснення педагогічної діяльності; 3) спроможність 
результативно діяти, ефективно розв’язувати стандартні та проблемні ситуації, що виникають у процесі навчання 
математики [2,99]. 

Для виховання, навчання, розвитку особистості здатної ефективно взаємодіяти з людьми у повсякденному 
житті і під час професійної діяльності, потрібні вчителі, які володіють комунікативною компетентністю на 
дидактичному рівні. Значущість цієї професійної якості зростає у зв’язку з переходом від впливу до взаємодії, від 
наполягання до розуміння, до взаєморозуміння, від монологу до діалогу. 

Слід відзначити, що вивчення питань, пов’язаних з комунікативною компетентністю, потребує вивчення 
співвідношення понять «спілкування» і «комунікація». Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що в 
науці немає єдиної точки зору з цього питання. Ряд науковців вважають комунікативну діяльність як синонім 
спілкування (К.А. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, О.О. Леонтьєв,А.В. Мудрик та ін. ). Інші науковці 
вважають, що спілкування являє собою особливий вид комунікації, або розглядають комунікацію як різновид, 
сторону спілкування [3,44]. 

Важливою складовою професійної діяльності вчителя є педагогічне спілкування, яке є і засобом рішення 
навчальних завдань, і соціально-педагогічним забезпеченням виховного процесу, і способом організації 
взаємовідносин між учителем і учнями. Зазначимо, що педагогічне спілкування – це професійне спілкування 
вчителя з учнями на уроці та поза ним, яке має певні педагогічні функції і спрямоване на утворення сприятливого 
психологічного клімату (О.О. Леонтьєв). 

Продуктивно організований процес педагогічного спілкування забезпечує: реальний психологічний контакт 
між педагогом і учніми; подолання різноманітних психологічних бар’єрів (вікові, соціальні, мотиваційні, 
пізнавальні тощо), які виникають у процесі взаємодії між різними людьми; плідні міжособистісні відносини між 
вчителем і учнями; перехід учнів на позиції співробітництва і діалогу; цілісну соціально-психологічну структуру 
педагогічного процесу . 

Комунікативна компетентність - це сукупність знань, вмінь і навичок, які проявляються в комунікативних 
діях суб’єкта і забезпечують ефективність процесу спілкування. Комунікативна компетентність передбачає широке 
коло вмінь, які формуються на основі здібностей – комунікативних і організаторських. До таких умінь відносимо 
вміння розуміти себе, а завдяки цьому – розуміти інших, вміння встановлювати контакт і ефективно взаємодіяти з 
іншими, вміння цілеспрямовано організовувати систему спілкування та управляти нею, вміння організовувати 
творчу діяльність партнерів за допомогою засобів спілкування тощо [4,27]. 

Розглядаючи зміст комунікативного компонента професійної компетентності вчителя, слід виділити власне 
комунікативну компетентність, що передбачає наявність стійкої потреби в систематичному спілкуванні з дітьми в 
найрізноманітніших сферах; наявність здібностей до педагогічної комунікації; здатність вступати в комунікацію з 
метою порозуміння; володіння вчителем сукупністю вербальних і невербальних засобів комунікації; набуття 
комунікативних навичок і вмінь, прийомів та засобів розв’язування комунікативних задач; володіння професійною 
термінологією та відповідними прийомами професійного спілкування, готовність до їх застосування на практиці 
[2,100]. 

Комунікативна компетентність формується в майбутнього вчителя математики під час опанування циклу 
педагогічних дисциплін, які в цьому аспекті мають передбачати, з одного боку — вивчення та усвідомлення 
теоретичного матеріалу з природи педагогічної комунікації, її закономірностей, а з іншого — оволодіння 
технологією педагогічної комунікації, розвиток комунікативних здібностей, формування умінь та навичок 
професійно-педагогічного спілкування. 

З метою набуття комунікативної компетентності, вивчення фахових дисциплін, зокрема методики 
математики, має спрямовуватися на формування у студентів стійкого інтересу до педагогічної комунікації, на 
оволодіння професійною, в тому числі й математичною, термінологією та відповідними прийомами спілкування, 
комунікативно- професійними вміннями і навичками у розв’язуванні комунікативних задач під час викладання 
математики. Виходячи з цього, заняття з методики математики необхідно спрямовувати на: 1) розвиток 
математичного мовлення студентів, формування мовленнєвих моделей (варіантів стійких словосполучень або 
виразів), що найчастіше застосовуються на уроках математики; 2) опанування прийомами й засобами, що 
застосовуються на окремих етапах розв’язування комунікативних задач, на певному етапі уроку або під час роботи 
над окремим завданням; 3) моделювання мовленнєвої поведінки вчителя математики в заданих педагогічних 
ситуаціях; 4) формування умінь відстоювати, обґрунтовувати власну думку, позицію; вставати на бік 
співрозмовника й приймати його доводи; уміння слухати; емоційно забарвлювати власне мовлення. 
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